
Магнитное поле

Уже в VI в. до н.э. в Китае было известно, что некоторые руды обладают способностью 
притягиваться друг к другу и притягивать железные предметы. Куски таких руд были 
найдены возле города Магнесии в Малой Азии, поэтому они получили название магнитов.

Посредством чего взаимодействуют магнит и железные предметы? Вспомним, 
почему притягиваются наэлектризованные тела? Потому что около электрического 
заряда образуется своеобразная форма материи - электрическое поле. Вокруг 
магнита существует подобная форма материи, но имеет другую природу 
происхождения (ведь руда электрически нейтральна), ее называют магнитным 
полем.

Для изучения магнитного поля используют прямой или подковообразный магниты. 
Определенные места магнита обладают наибольшим притягивающим действием, их 
называют полюсами (северный и южный). Разноименные магнитные полюса 
притягиваются, а одноименные - отталкиваются.
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Для силовой характеристики магнитного поля используют вектор индукции магнитного поля 
B. 
Магнитное поле графически изображают при помощи силовых линий (линии магнитной 
индукции). Линии являются замкнутыми, не имеют ни начала, ни конца. Место, из которого 
выходят магнитные линии - северный полюс (North), входят магнитные линии в южный полюс 
(South).













•Сила Ампера: это сила, действующая на проводник с током, помещенный в магнитное поле
•Закон Ампера: сила Ампера равна произведению модуля вектора магнитной индукции на силу тока, длину 
участка проводника Δl и на синус угла α между магнитной индукцией и участком проводника:

                                                        
• при этом, очевидно, что если ток (проводник) перпендикулярен вектору магнитной индукции, то   

sin α = 1, и формула принимает вид:  FА=B |I| ΔL sin α

•Правило левой руки: если левую руку расположить так, чтобы перпендикулярная к проводнику 
составляющая вектора В входила в ладонь, а четыре вытянутых пальца были направлены по 
направлению движения тока, то отогретый на 90о большой палец покажет направление силы, 
действующей на отрезок проводника



•Сила Лоренца: это сила, действующая на движущуюся заряженную частицу со стороны магнитного поля:

                                                     
• при этом, очевидно, что если скорость частицы перпендикулярна вектору магнитной индукции, то sin α = 

1, и формула принимает вид: FЛ=|q| v B

•Правило левой руки: если левую руку расположить так, чтобы составляющая вектора В перпендикулярная 
скорости заряда входила в ладонь, а четыре вытянутых пальца были направлены по движении положительного 
заряда (= против движения отрицательного заряда), то отогрутый на 90о большой палец покажет направление 
действующей заряд силы Лоренца







С какой силой действует магнитное поле с индукцией 10 мТл на 
проводник, в котором сила тока 50 А, если длина активной части 
проводника 0,1м? Линии индукции поля и ток взаимно 
перпендикулярны.



Какова индукция магнитного поля, в которой на проводник с длиной активной части 5см 
действует сила 50 мН? Сила тока в проводнике 25 А. проводник расположен 
перпендикулярно индукции магнитного поля.



Проводник с током 5 А находится в магнитном поле с индукцией 10 Тл. 
Определить длину проводника, если магнитное поле действует на него с силой 20Н 
и перпендикулярно проводнику.



Проводник длиной 0,15 м перпендикулярен вектору магнитной индукции 
однородного магнитного поля, модуль которого В=0,4 Тл. Сила тока в проводнике  
8 А. 
Найдите работу, которая  была совершена при перемещении проводника на 0,025 м 
по направлению действия силы Ампера. 



Определить силу, действующую на заряд 0,005 Кл, движущийся в магнитном поле 
с индукцией 0,3 Тл со скоростью 200 м/с под углом 45 градусов к вектору 
магнитной индукции.



Проводник ab, длина которого l и масса m, подвешен на тонких проволочках.
При прохождении по нему тока I он отклонился в однородном магнитном 
поле (смотри рисунок) так, что нити образовали угол α с вертикалью. Какова  
индукция Магнитного поля?






